

Univerzita Karlova v Praze

1. lékařská fakulta

Studijní program: Specializace ve zdravotnictví

Studijní obor: Adiktologie



Dita Dočekalová

Dohled probačního úředníka nad klientem užívajícím návykové látky

Supervision of a probation officer over a client using addictive substances

Abstrakt

Vedoucí závěrečné práce

Mgr. Pavlína Gabrhelíková, Ph.D.

Praha, 2020

ABSTRAKT

Východiska: Tato diplomová práce se zabývá dohledem probačního úředníka u klientů Probační a mediační služby, kteří jsou též uživateli návykových látek a trestnou činnost spáchali pod vlivem těchto látek. Pro práci probačního úředníka není povinností mít adiktologické vzdělání, nicméně vzhledem k vzrůstajícímu počtu drogové kriminality je doplnění znalostí v této oblasti žádoucí. Těžištěm práce je kvalitativní výzkum, který spočíval v analýze dokumentů a popisu případové práce s mými klienty užívajícími návykové látky.

Cíle: Cílem práce je na základě nezávislých kazuistických studií mých klientů, kteří jsou uživateli návykových látek, ukázat, že adiktologické znalosti probačních pracovníků, a to konkrétně práce s motivací a realistický matching, mohou být protektivním faktorem při práci s tímto typem klientely.

Soubor: Daná problematika bude demonstrována na práci s mými třemi klienty PMS, kteří byli za trestnou činnost, kterou spáchali pod vlivem návykových látek, podmíněně odsouzeni s dohledem probačního úředníka, a to formou tří nezávislých kazuistik.

Metody: K výzkumu byla použita analýza dokumentů, která každého klienta do Probační a mediační služby doprovází a tři kazuistické studie.

Výsledky: Z výsledků vyplynulo, že přestože klienti PMS berou uložený trest jako omezení a probační úředník má spíše kontrolní roli, může být probační úředník se znalostí adiktologické problematiky klíčový pro jejich motivaci i sebedůvěru a je důležitým článkem v uskutečňování změny v jejich závislostním chování.

Klíčová slova: alternativní tresty, dohled probačního úředníka, recidiva, resocializace, sociální práce, uživatel návykových látek, závislost